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or. X2 = {0,1} alfabesi kullanilarak tretilen kelimerlerden sonu
101’ ile biten kelimeri kabul eden determinstik ve
nondeterminstik sonlu otomatalar:

Deterministik -—

@@ @@

Nondeterministik
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Bir onceki soruda NSO’yu insa ederken:
Oncelikle 101 geldiginde kabul durumuna ulasan otomata insa

edilir:
(a0 -(a)a ()

Ve buna g, dan 0 ve 1 oklari ekleriz ki, 0 yada 1 ile baslayip 101 ile
biten kelimeri kabul etsin.

0,1
OaOaO=®
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Ek bilgi:
Onceki ornekteki nondetermistik otomata q," da karsilastigi her 1 harfi icin kendini
kopyalar. Ornek olarak 1101 kelimesini aldigini dusunelim.
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Epsilon(¢) gecisleri

NSQO’nun bir diger guzelligi epsilon gegislerine izin vermesidir.
Bu gecis diger gecislerden farkli olarak harf almaz.Yani epsilon
(¢) ile baglanan iki durumdan, birinden digerine ge¢mek igin bir
harf gerekmez; otomatik olarak geceriz.Yani bu iki durumdan
ilkine vardigimizda digerine de varmis oluruz.

or.Z = {a, b, c} alfabesi kullanilarak olusturulan kelimelerden
a,b,c harflerinden ucunu birden iceren kelimeri kabul etmeyen
sonlu otomata:
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Epsilon(¢) gegisler:
Aralarinda bir € gegisi olan iki durumdan ilkine vardigimizda
ilkiyle beraber ikinciye de otomatik olarak varmis oluruz.

(g
()
or. 2 = {a, b} alfabesi kullanilarak tretilen kelimerlerden

g,a,baa ve baba kelimelerini kabul eden; fakat b ve bb
kelimelerini kabul etmeyen sonlu otomata:
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w = baba do

a L b 11 a oY) - d1 a d-> . d1 a -,
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or. 2 = {0,1} alfabesi kullanilarak tretilen kelimerlerden sonu
'0110’ yada ‘010’ yada ‘00’ ile biten kelimeleri kabul eden
nondeterminstik sonlu otomata:

0,1

DO O=®)

AN N

A R

do 491 4 (3
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or. Z = {0} alfabesi kullanilarak olusturulan kelimelerden 2’nin
yada 3’un kati uzunlugundaki kelimeleri taniyan sonlu otomata:

Fyorm®
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Neden Nondeterministik!?

or. X = {0,1} alfabesi kullanilarak tretilen kelimerlerden sondan 3.
harfi yada sondan 2. harfi 1 olan kelimeleri taniyan
nondeterministik sonlu otomata:

0,1

Nondeterministik

Deterministik
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Nondeterministik Sonlu Otomatanin Formal Tanimi

Bir nondterminitik sonlu otomata 5-li siradir ve (Q, %, §, qq, F) ile
gosterilir. Burada:

(Q tum durumlari iceren sonlu bir kimedir,

Y kullandigimiz harfleri (inputlar) iceren alfabedir,

0:Q XX, — P(Q)|gesis fonksiyonudur (transition function),

qo € Q baslangi¢c durumudur,

SN W N~

F € Q final durumlari iceren kumedir.

Not |.X, = X U {&}. Yani NSO’da ¢ gegisine de izin veriyoruz.
Not 2. Dikkat et! NSO'da gecis fonksiyonun deger kumesi Q) degil,
Q’nun gug kumesi olan P(Q)’ dur. P(Q)’nun elemanlari Q’nun

altkumeleri idi.Yani boylece NSO’da bir durumdan yalniz bir duruma
degil birden ¢ok duruma gegis yapabiliriz.
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or.

Q =1{q0, 91,92, 3},

2 =1{0,1},

do;

F ={qs}. o) 0 1 €
do {q0} {40, 91} ?
q1 {92} {92} {92}
4> {qs} {qs} ?
q3 @ 0 1)

13

Otomata Teorisi P> Hafta 3 » Sonlu Otomata (I1.Bolum)



NSO ve DSO’nun Denkligi

NSO, DSO’dan daha gu¢lu gorunmesine karsin, aslinda NSO ve DSO
ayni dili tanirlar; yani birbirlerine denktirler.

Teorem | : Her bir DSO zaten bir NSO dur. (DSOZSNSO)

Bir DSO, bir NSQO’ya donusturulurken yalnizca gegis fonksiyonu
asagidaki gibi degistirilir:

5:Q XX - Qiken,6:Q X X — P(Q) olur.

or.6(q;,0) = q;,6(q;,0) = {qj} olur.

Teorem 2 : Her bir NSO’ya karsilik bir DSO vardir.

Bir NSO’yu bir DSO’ya donustururken su sureg izlenir.
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Bir NSO’yu bir DSO’ya donusturme:
Bir NSO N = (Q,%, 8, qo, F), bir D DSO’ya dondusturiliirken:

|. P(Q) olusturulur, yani Q’nun butun altkiimeleri. D’nin durumlari
bu P (Q)’nun elemanlari olan altkimeler olur.

2. D’nin baslangi¢ ve final (kabul) durumlarina karar verilir:

Baslangi¢c durumu: N'deki baslangi¢c durumu gy’ ve varsa qy’in € ile
baglandig diger durumlari iceren P (Q)’nun elemani olan kiime
D’nin baslangic durumu olur.

Kabul durumu: N'deki kabul durumlarini iceren P(Q)’nun her
elemani D’nin bir kabul durumu olur.

3. D igin gegis tablosu olusturulur. Bunun ig¢in P (Q)’nun her biri bir
altkume olan elemani icin, bu altkimedeki her bir durumun 2’daki
her bir harf icin hangi duruma gittigi bulunur. Bulunan durumlarin
olusturdugu birlesim kimesi ge¢is durumu olur.
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Bir NSO’yu bir DSO’ya donusturme:
4.Son olarak P (Q)’nun gecis alan elemanlari igin 3'de bulunan gegis
tablosu yardimiyla DSO cizilir.

ey ¥y

N = (Q =190,91, 92}, 2 = 10,1}, 8,90, F = {q2})
NSO’sunun DSO’ya donusumu:
. P(Q) — {@; {Clo}; {Ch}; {QZ}; {qO) CI1}; {Clo; CIZ}» {ql! CIz}, {CIO» d1, QZ}}

2. Baslangig durumu: {q,},
Kabul durumlari: {g,},{q0, 92}, 191,92}, {90, 91, 92}
(P(Q)’nun g,’yi iceren her elemanini aldik)

OF.
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3. Gegis tablosu:

dp 0 1
0 0 0
{90} 90, q1} {90}
{q1} ? {q2}
Yeni {g,} 0) 1)
durumlar | (g, q,} {90, 41} {90, 42}
90, 92} 90, q1} 90}
{91, 92} ? {q2}
{490, 01, 923 {q0, 91} {40, 92}

4.Yukaridaki tabloda yalnizca @,{q,}, {92}, 190, 91} ve {qo, 2}
durumlarina gecis vardir. O yuzden DSO’yu insa ederken yalnizca bu

L)

$
&
&
3 -
] =
ol -
1974

urumlari dikkate alacagiz.
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Bu parcaya
baslangic durumu
{qo}dan
ulasilamayacagi igin,
bu pargayi atiyoruz.

Otomata Teorisi P> Hafta 3 » Sonlu Otomata (I1.Bolum)

18




Op 0 1
@ @ @
{90} 0 {q1}
{a.} 91,92} {q2}
g
q,' den O ile “ 142} 0
hem qo'a, hem de {90, 41} {01, 92} {91, 92}
g[ggak”qz ,"yee"gti‘;‘i‘l‘if,t'k {q0, 92} {q0, 92} {q1}
{91, 92} {90, 91, 92} {q2}
{q0,91, 92} | {490, 91,92} {91, 92}
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Not |. Baslangic durumu yalniz g, degil, q, ile birlikte g,' In € ile
baglandigi g,.
Not 2. Kabul durumlari NSA’daki kabul durumu olan g’ 1 iceren

tum alt kumeler.
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